

महिला उमेदवार, उन्नत व प्रगत गटात न मोडणारे (नॉन क्रिमिलेअर) उमेदवार व खेळाडू

उमेदवारांकरिता विशेष सूचना

आयोगाकडून विज्ञापित करण्यात येणाऱ्या पदांकरिता, खुल्या (अराखीव) प्रवर्गातील महिलांसाठी आरक्षित पदांचे उमेदवार तसेच वि.जा.(अ), भ.ज.(ब) भ.ज.(क), वि.मा.प्र., भ.ज.(ड), इ.मा.व., या वर्गवारीच्या उमेदवारांना, आरक्षणाचा लाभ घ्यायचा असल्यास ते महाराष्ट्र राज्याचे अधिवासी असणे आवश्यक आहे. त्याकरिता त्यांनी अर्जामधील **Maharashtra Domiciled** या रकान्यात **-Yes** तसेच **Do you belong to Non-creamy Layer** या रकान्यात **-Yes असा निर्विवादपणे दावा करणे आवश्यक आहे.** तसेच, असा दावा केल्यावर प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी जाहिरातीच्या दिनांकास वैध असलेले विहित प्राधिकाऱ्यांचे **नॉन क्रिमिलेअर प्रमाणपत्र सादर करणे अत्यावश्यक आहे.** या अनुषंगाने आयोगाच्या संकेतस्थळावर **उमेदवारांना सर्वसाधारण सूचना** - मध्ये या संबंधीच्या तरतूदी नमूद करण्यात आलेल्या आहेत. तथापि, असे असतांनाही काही उमेदवार अर्जातील माहिती भरते वेळी चुका करतात / सूचना गांभीर्याने वाचत नाहीत / स्वतः अर्ज भरत नाहीत, खुला (महिला) प्रवर्गातील उमेदवारांनी त्यांना आरक्षणाचा लाभ मिळण्याकरिता अर्जात नॉन क्रिमिलेअर – **“होय”** व महाराष्ट्राचा अधिवास-**“होय”** असा दावा करणे आवश्यक आहे. तसेच प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी असे (NCL) प्रमाणपत्र सादर करणे आवश्यक आहे. याची माहितीच नसल्याने अनेक उमेदवार आरक्षणापासून वंचित होतात व नंतर तक्रारी करतात, असे दिसून आलेले आहे.

आपल्याशी संबंधित आरक्षणाचा लाभ मिळत नाही, याची अर्ज केल्यानंतर / निकाला पूर्वी / निकालानंतर / प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी अशा उमेदवारांना जाणीव झाल्यानंतर ते अर्जातील दावा बदलण्याची विनंती करतात किंवा प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी असे प्रमाणपत्र सादर करीत नाहीत किंवा प्रमाणपत्र तयार करण्याकरिता आवश्यक कागदपत्रे सादर केल्याची पावती सादर करतात किंवा प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी विहित तारखेचे प्रमाणपत्र सादर करीत नाहीत व प्रमाणपत्र मिळविण्याकरिता एन वेळी धावपळ करतात किंवा प्रमाणपत्र सादर करण्यास मुदत द्यावी, अशी विनंती व आग्रह करतात असे दिसून आले आहे.

२. उमेदवाराने अर्जात Do you belong to Non-creamy Layer -Yes असा दावा केलेला नसल्यास त्याची दावा बदलण्याची विनंती कोणत्याही परिस्थितीत मान्य करण्यात येत नाही. त्यामुळे अशा उमेदवारांना आरक्षणाचा लाभ देता येत नाही. तसेच नॉनक्रिमिलेअरचा दावा केलेले परंतु प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी जाहिरातीच्या दिनांकास वैध असलेले विहित प्राधिकाऱ्यांचे नॉन क्रिमिलेअर प्रमाणपत्र सादर न करू शकलेल्या उमेदवारांना प्रमाणपत्र सादर करण्यास कोणतीही मुदतवाढ देण्यात येत नाही. परिणामी विहित तरतूदीनुसार त्यांना आरक्षणाचा लाभ देता येत नाही व अशा उमेदवारांची मुलाखत घेण्यात

येत नाही. नॉन क्रिमीलेअरचे प्रमाणपत्र घेतांना कोणाचे उत्पन्न लागू होते, या संबंधातील तरतूदीही उमेदवारांनी माहित करून घेतलेल्या नसतात. खुला (महिला) प्रवर्गातील महिला उमेदवारांमध्ये या बाबत माहितीचा अभाव प्रकर्षाने दिसून येतो.

उपरोक्त बाबी विचारात घेता, या प्रवर्गाच्या उमेदवारांना आरक्षणाचा लाभ घ्यावयाचा असल्यास त्यांनी अर्जात न चुकता **Maharashtra Domiciled -Yes व Do you belong to Non-creamy Layer -Yes** असा दावा करणे आवश्यक आहे. तसेच असा दावा केल्यावर अशा उमेदवारांनी जाहिरात आल्यानंतर असे प्रमाणपत्र तातडीने वेळीच काढून ठेवणे आवश्यक आहे. ही बाब प्रकर्षाने संबंधित उमेदवारांच्या हितासाठी त्यांच्या निदर्शनास आणण्यात येत आहे.

३. गुणवत्ता धारक खेळाडू प्रवर्गाचा दावा केलेल्या उमेदवारांकरिता : या प्रवर्गाच्या उमेदवारांकरिता गट-अ, गट-ब व गट-क पदांकरिता कोणत्या दर्जाची प्रमाणपत्र अनुज्ञेय आहेत, या बाबींच्या तरतूदी आयोगाच्या संकेतस्थळावरील **उमेदवारांना सर्वसाधारण सूचना** मध्ये नमुद करण्यात आलेल्या आहेत. तसेच, संबंधित पदाच्या जाहिरातीत गुणवत्ता धारक खेळाडूचा दावा करणाऱ्या उमेदवारांनी त्यांची प्रमाणपत्रे " संचालक, क्रीडा व युवक यांच्याकडून " प्रमाणित करून घ्यावीत, अशी सूचना केलेली असते. मात्र बहुसंख्य उमेदवार त्यांनी अर्ज केलेल्या पदाकरिता त्यांच्याकडे असलेली गुणवत्ता धारक खेळाडूची प्रमाणपत्रे विहित दर्जाची आहेत काय याची कोणतीही खातरजमा न करता, अर्जात गुणवत्ता धारक खेळाडूचा दावा करतात किंवा प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी "संचालक क्रीडा व युवक संचालनालयाकडून" प्रमाणित केलेली प्रमाणपत्रे सादर करीत नाहीत, असे दिसून आले आहे.

उमेदवारांनी अर्जात चुकीचा दावा केल्यामुळे किंवा प्रमाणपत्र तपासणीच्या वेळी "क्रीडा व युवक संचालनालयाकडून " प्रमाणित करून घेतलेली प्रमाणपत्र सादर न केल्याने, त्यांची क्रीडा प्रमाणपत्र मान्यताप्राप्त संस्थेची व संबंधित पदाकरिता विहित दर्जाची आहेत काय ही बाब स्पष्ट होवू शकत नाही. त्यामुळे अशा उमेदवारांना गुणवत्ता धारक खेळाडू या आरक्षणाचा लाभ देता येत नाही . तसेच अशा उमेदवारांनी अर्जात चुकीचा दावा केल्यामुळे परिणामस्वरूप या प्रवर्गाचे विहित दर्जाची क्रीडाविषयक प्रमाणपत्र धारण करणारे पात्र गुणवत्ता धारक खेळाडू उमेदवार आरक्षणाच्या लाभापासून वंचित राहतात. उपरोक्त बाबी विचारात घेता, गुणवत्ता धारक खेळाडू प्रवर्गाच्या आरक्षणाचा दावा करणाऱ्या उमेदवारांनी, त्यांची प्रमाणपत्रे ते ज्या पदाकरिता अर्ज करीत आहेत, त्या करीता विहित दर्जाची आहेत काय याची खातरजमा करून, ती "संचालक क्रीडा व युवक" यांचेकडून वेळीच प्रमाणित करून घ्यावीत. तरच त्यांना गुणवत्ता धारक खेळाडू आरक्षणाचा लाभ देता येईल.

महिला व खेळाडू प्रवर्गाच्या आरक्षणाचा लाभ घेवू इच्छीणा-या उमेदवारांनी या बाबत विशेष दक्षता घ्यावी.

ठिकाण - मुंबई
दिनांक - १७/१०/२०१५

सचिव
महाराष्ट्र लोकसेवा आयोग